

提升上市公司投资价值 北交所持续严监严管

严监严管提升上市公司投资价值。中国证券报记者不完全统计,今年上半年,北交所对31家上市公司(或拟上市公司,含重复)及相关责任主体采取监管措施,延续高压态势;下发47份年报问询函,同比增长147%;对8家上市公司及相关责任主体采取纪律处分,去年同期为2家。

严把上市关、持续严格监管、加大退市监管力度……突出全链条监管。北交所总经理隋强近期表示,北交所将一体推进强监管、防风险、促高质量发展,加快“深改19条”各项举措落地见效。

● 本报记者 吴科任



视觉中国图片

近日,北交所就6月对上市公司(或拟上市公司)及相关责任主体采取监管措施的情况进行了公示,7家公司上榜,其中,6家为上市公司,1家为拟上市公司。上半年,共31家上市公司(或拟上市公司)被北交所采取监管措施,较去年同期有所下降,说明北交所监管持续从严起到一定市场震慑作用。

口头警示是常用的监管措施类型。在上述31家公司中,19家为口头警示,占比61%;11家被要求提交书面承诺,占比35%;1家为上述两种类型的组合。监管关注、约谈谈话等监管措施类型未在这些公司及责任主体中使用。

上述31家公司及相关责任主体合

计涉及15项违规。短线交易违规居首,涉及8家公司,分别是奥迪威、远航精密、瑞星股份、力王股份、天马新材、辰光医疗、锦好医疗及保丽洁。其中,天马新材和保丽洁的涉事对象被要求提交书面承诺。募集资金使用违规紧随其后,共有4家公司,分别是特瑞斯、华光源海、迅安科技及国航远洋。股份减持违规波及3家公司,分别是康比特、吉冈精密和长虹能源。关联交易违规、回购违规、三会治理违规、股东大会程序不规范4种违规类型各有2家公司。

为规范募集资金的管理和使用,提高资金使用效率和效益,保护投资者权益,募集资金使用情况成为监管工作的重中之重。事实上,今年上半年,触及募

集资金使用违规的北交所公司数量已与2023年全年持平。

同时,从源头上大力提高上市公司质量。今年3月,证监会发布《关于严把发行上市准入关从源头上提高上市公司质量的意见(试行)》。根据公示,6月14日,北交所对拟上市公司聚合科技及其董事、高级管理人员采取了口头警示、要求提交书面承诺的监管措施,原因是公开发售违规。

聚合科技原计划在深交所创业板上市。2022年4月,公司撤回了创业板上市申请文件。同年10月,北交所受理了聚合科技的上市申请。2023年5月,聚合科技获得北交所上市委审议通过。今年1月下旬,公司选择撤回上市申请文件,随后其上市审核被终止。

上半年,华光源海及董事、高级管理人员分别在1月和6月被北交所采取监管措施,事由是公司股东大会程序不规范和募集资金使用违规。华光源海4月发布的公告显示,公司在对前次使用闲置募集资金进行现金管理的事项进行自查及保荐机构定期核查时发现,公司具体负责使用闲置募集资金进行现金管理的操作部门就授权实施期限的理解存在偏差,导致出现在2023年1月9日公司董事会审议后2023年1月31日股东大会审议前购买理财产品,以及在决议有效期内届满后部分闲置募集资金购买的理财产品未及时赎回和未及再次授权时继续使用部分闲置募集资金购入理财产品合计5350万元的情况。

高质量发展,提升上市公司投资价值。北交所对上市公司年报披露违规情形进行处罚,是落实“两强两严”的体现,有助于维护市场秩序,保护投资者合法权益。

北交所近日下发的《关于做好上市公司2024年半年度报告披露相关工作的通知》提出,公司业绩快报、业绩预告中的财务数据与实际数据差异幅度达到20%以上的,应当及时披露修正公告,说明差异原因。存在虚假记载、误导性陈述等违规行为的,北交所将依法依规进行严肃处理。保荐机构应当就上市公司半年度募集资金存放和使用情况进行现场核查,如发现存在违法违规行为的,应当及时向北交所报告。

形式,并为投资者更加全面了解上市公司提供了机会。北交所年报问询遵循注册制的核心要义,对未能全面详实披露清楚的公司发出问询,有助于投资者获悉全面的经营信息,以便作出更精准的投资决策。

北交所及时对涉及财报信被违规的公司作出处罚。5月底,北交所给予微创光电及相关责任主体纪律处分决定,主要原因是公司定期报告中财务数据存在错报——对2022年年报披露的营业收入调减685.15万元,调减比例为5.35%;对2023年三季报披露的营业收入调减1.16亿元,调减比例为72.16%。

5月,北交所还对同辉信息、安达科技、驱动力、凯大催化、昆工科技、利

尔达六家上市公司及相关责任主体给予纪律处分决定,并通报批评,原因包括业绩快报、业绩预告信息披露不准确且未及时修正、前期会计差错等。另外,由于未及时披露业绩快报及业绩预告修正公告、财务数据错报,北交所对花溪科技及相关责任主体采取了自律监管措施的处罚决定。

业内人士表示,定期报告、业绩预告及业绩快报是投资者充分了解上市公司生产经营及财务状况、作出投资决策的重要信息来源与依据,财务数据真实、准确、完整既是法定要求,也反映出公司治理和会计核算的质量与水平。北交所通过提升信息披露质量专项行动,加强监管问询,强化年报监管、现场检查力度,大力推动上市公

两北交所公司预计上半年净利大增

● 本报记者 杨洁

近日,锦波生物、国航远洋两家北交所上市公司发布2024年半年度业绩预告,两公司均预计上半年净利润增速超100%。

根据北交所消息,北交所7月1日已经开放半年度报告预约系统,上市公司已于7月5日前完成半年度报告披露时间预约。朗鸿科技、惠同新材、广厦环能分别预约7月22日、7月26日、7月31日披露半年度报告。

胶原蛋白赛道景气度高

锦波生物业绩预告显示,公司预计上半年实现归母净利润2.9亿元至3.1亿元,同比增长165%至183%。公司上年同期归母净利润为1.09亿元。锦波生物表示,受益于持续的研发投入、品牌宣传和开拓,公司实现了收入可持续增长。

2024年一季度,锦波生物实现营业收入2.26亿元,同比增长76.09%;实现归母净利润1.01亿元,同比增长135.72%。由此计算,锦波生物2024年第二季度归母净利润预计在1.89亿元

至2.09亿元之间。按照中值计算,预计锦波生物2024年第二季度归母净利润同比增长201%,环比增长97%,业绩增长势头强劲。

2023年7月,锦波生物成功登陆资本市场,成为北交所“重组胶原蛋白第一股”,发行价为49元/股。截至2024年7月5日收盘,锦波生物的股价为163.8元/股。

锦波生物业绩大增,离不开其以“薇旌美”为品牌的明星产品——重组III型人源化胶原蛋白冻干纤维的销售贡献。2023年,该产品销售超过57万支。根据锦波生物披露,截至6月12日,薇旌美正式上市1000天,产销突破100万支。

锦波生物持续丰富产品版图,提升商业化能力。2024年3月,欧莱雅旗下品牌修丽可携手锦波生物共同宣布推出“铂研”胶原针,主要针对胶原蛋白流失出现的肌肤垮塌、暗沉、细纹等问题。

根据财通证券研报,胶原蛋白赛道维持高景气度。锦波生物作为国内重组胶原蛋白龙头企业,核心单品薇旌美保持高速增长趋势,并拓展多规格、多型别联合应用,同时在研管线在细分市场具备高度领先性,市场空间广阔。公司战

略思路清晰,全年业绩有望高速增长。

航运市场迎来上升周期

6月17日,国航远洋发布2024年半年度业绩预告,公司预计上半年实现归母净利润6000万元至8000万元,同比增长263.27%至384.36%。公司表示,2024年以来,国航远洋所在行业逐步企稳复苏。公司管理团队及时把握外贸航运市场机会,同时采取降本增效等措施,通过合理布局的经营策略,公司业绩较2023年同期有较大增幅。

公告显示,2024年年初至6月11日波罗的海干散货运价指数(BDI)均值为1821.25点,同比上涨56.84%。国航远洋表示,公司外贸运价和BDI密切相关,BDI上涨给外贸运价带来较好的提升和预期。公司积极布局相关运营航线,自营运力超过70%投入到运价更具优势的外贸航线,使得2024年上半年业绩提升显著。随着2024年全球经济预期向好,航运市场迎来上升周期。BDI近期走势反映出干散货运价下半年季节性旺季。

国航远洋对2024年运力供需方面进行分析称,整体干散货运市场价格

会有较好支撑。2024年全球贸易态势向好。随着航运脱碳政策进一步趋严,叠加船舶新一轮置换周期,国际航线船舶运力将出现局部供不应求的情况。天气因素和地区突发事件带来的区域性运力紧张局面将成为“新常态”,有效运力供给受限。

三公司预约7月发布半年报

北交所6月27日发布《关于做好上市公司2024年半年度报告披露相关工作的通知》,要求上市公司在2024年8月31日前完成半年度报告的披露。上市公司半年度报告披露前出现业绩泄露,或者出现业绩传闻且公司股票交易出现异常波动的,应当及时披露业绩快报;预计半年度净利润发生重大变化的,可以进行业绩预告。

北交所表示,7月19:00起开放半年度报告预约系统,上市公司应于7月5日前完成半年度报告披露时间预约。从北交所网站披露的预约情况看,目前有三家公司预计在7月公布半年报,朗鸿科技、惠同新材、广厦环能三家公司分别预约于7月22日、7月26日、7月31日发布上半年“成绩单”。

北交所做市商队伍有望扩容

● 本报记者 吴科任

北交所做市商队伍扩容有了新进展。7月5日,证监会对开源证券新增北交所股票做市业务资格的申请文件进行了审核反馈。另外,首创证券和财信证券申请北交所股票做市业务资格已获证监会审核反馈。业内人士认为,北交所做市交易在增加市场订单深度、提升市场流动性和稳定性方面起到了积极作用。随着北交所做市业务进一步发展,标的覆盖面进一步扩大,北交所二级市场运行质量将持续提升。

构建投研协同发展模式

根据北交所相关规则,经证监会核准取得上市证券做市交易业务资格的做市商,开通北交所做市交易权限后,可以向北交所备案为特定股票提供做市服务。

证监会对开源证券新增北交所股票做市业务资质提出四项反馈意见:一是根据开源证券北交所做市制度,董事会负责审定做市业务总规模,开源证券需提供相关审定文件。二是补充提供控股股东陕西煤业化工集团有限责任公司最近三年收入、利润、市场占有率等指标居于行业前列的支撑材料。三是提供公司2022年、2023年新三板做市业务排名的支撑材料。四是证监会关注到,开源证券2024年5月因资管业务相关问题被陕西证监局采取责令改正行政监管措施,需要补充说明相关问题整改情况。

开源证券需要在30个工作日内对上述问题逐项落实并提供书面回复和电子文档。证监会收到公司的回复后,将根据情况决定是否再次向公司发出反馈意见。

公开资料显示,开源证券矢志打造一流北交所特色券商和最佳中小企业综合金融服务商。通过长期战略布局,形成以北交所为龙头、股债并举、投保并重、投研协同的发展模式,IPO保荐家数迈进行业前15。北交所、新三板业务行业领先,执业质量位居一档。北交所过会项目数量行业前三,新三板连续6年新挂牌数量行业第一,总督导及创新层企业、股票发行财务顾问数量行业第一。小企业研究领跑市场,设立行业首个北交所研究中心,覆盖境内外十余家上市挂牌公司。

近年来,开源证券持续发力新三板做市业务。全国股转公司发布的做市商年度评优结果显示,开源证券2021年和2022年分获“年度优秀做市商”“年度优秀做市规模做市商”“年度优秀流动性提供做市商”“年度优秀报价质量做市商”称号,2023年获“年度优秀做市商”“年度优秀流动性提供做市商”“年度优秀报价质量做市商”称号。

“北交所股票均来自新三板,新三板做市商对企业基本情况非常了解。如果其做市资质能平移到北交所,能更好实现投行—做市—研究等不同领域的协同发展,为北交所的快速发展作出贡献。”开源证券董事长李刚此前在接受中国证券报记者采访时表示,“经过多年的新三板做市业务磨练,新三板做市商基本上在制度流程、合规风控等方面积累了丰富经验。”

部分做市商加码业务

近期,不断有做市商公告为北交所股票提供做市交易服务。7月4日,中金公司发布公告称,自7月5日起,为苏轴股份提供做市服务。6月下旬以来,中信证券先后公告,为8只北交所股票提供做市服务。

2023年2月下旬,北交所股票做市业务正式启动,15家证券公司成为首批做市商。截至目前,北交所做市商队伍扩大至17家,涉及股票115只,市场覆盖面达46.18%。

做市交易是北交所市场一项重要的制度创新。通过做市商向市场持续提供双向报价,既保持连续竞价交易价格发现速度快、成交及时性等优势,又能通过做市商在较小价差范围内一定数量的连续报价,达到进一步缩小买卖价差、增加市场深度、平抑市场波动的效果。同时,做市商报价有助于降低投资者交易成本。

目前,北交所做市商的投入力度相差较大。国金证券以为60只北交所股票做市一马当先。中信证券、国投证券分别为54只、44只股票做市,分列第二位、第三位。银河证券为19只北交所股票做市,兴业证券为13只股票做市。东吴证券、浙商证券、财通证券的做市股票数量均为10只,中信建投、申万宏源、国泰君安、方正证券的做市股票数量均为9只。

整体而言,北交所做市商遴选做市标的股票主要有三个逻辑:一是瞄准流动性较好、市场认可度较高的优质龙头股;二是发挥保荐业务和做市业务协同效应,为保荐股票做市;三是部分属于此前新三板做市股票继续做市。记者不完全统计,在上述115家北交所公司中,66家为国家级专精特新“小巨人”企业,占比57%;103家来自战略性新兴产业,占比90%,其中高端装备制造业、新一代信息技术产业等领域公司数量居前。